
VERBALE DEL 20 LUGLIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 20 del mese di Luglio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:43 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, 

Tusa e il Presidente Greco. Risultano assenti i consiglieri Scarlata e Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Ricorda che nella seduta in videoconferenza del 21 c.m., vi sarà l’incontro con l’Assessore 

Prestigiacomo, il Presidente dell’Amg il Dottor Butera e la D.ssa Di Lorenzo dei Lavori Pubblici, per 

trattare gli argomenti legati alle carenze della pubblica illuminazione nel nostro territorio. Ricorda altresì 

che, durante la seduta in videoconferenza del 16 c.m. ha ricevuto un invito a presenziare ad una seduta con 

l’Assessore Marano e il Dottor Brucato, incontro in cui si doveva trattare l’argomento legato alla riapertura 

delle scuole e a cui hanno partecipato diversi presidi dei plessi scolastici. Alla riunione si è affrontata la 

tematica della sicurezza e si è discusso sulle norme da attivare all’interno dei plessi scolastici, come la 

questione dei banchi a un solo posto e aule idonee al rispetto del distanziamento. Lui ha ricordato che non 

deve essere dimenticata anche la sicurezza all’esterno dei plessi scolastici, soprattutto nelle ore di entrata e 

uscita degli alunni e presto si terrà un altro incontro per fare un giro nelle varie scuole, considerato che ogni 

scuola ha diverse criticità e si dovranno trovare delle soluzioni per ognuna di esse. Infine comunica che è 

sua intenzione predisporre una seduta in videoconferenza per affrontare questa tematica, in modo che anche 

i consiglieri possano proporre delle idee e valutarle insieme. 

Il consigliere Tusa ringrazia il Presidente per aver illustrato quanto discusso nella riunione con l’assessore 

Marano. È giusto attenersi alle linee guida del Ministero e chiede al Presidente se in alcune scuole si sono 

riscontrate delle difficoltà, inoltre informa che alcune associazioni, avendo sentito di questa riunione, 

avevano espresso il desiderio di partecipare in quanto si occupano dei problemi della comunità scolastica. 

Infine chiede come mai la Rap ha difficoltà nel ritirare i rifiuti, soprattutto gli ingombranti, in quanto ci sono 

vari accatastamenti in diverse strade, non solo del nostro territorio, ma in tutta la città e ricorda che tra 

queste strade rientra Via Padre Annibale di Francia, dove si trova l’asilo nido abbandonato, di cui si è 

ampiamente discusso in consiglio. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Tusa, sarà sua cura informarsi immediatamente con la Rap in 

merito alle difficoltà nel ritiro degli ingombranti. Per quanto riguarda il ritiro della spazzatura e la pulizia dei 

cassonetti, vi è stato un ritardo dovuto al nubifragio, in quanto il transito su viale Regione è stato bloccato e i 

camion che conferiscono i rifiuti nella discarica a Bellolampo non potevano effettuare il loro servizio. Per 

quanto riguarda la via Padre Annibale di Francia, ricorda che il problema dell’asilo abbandonato, affrontato 

da tutto il consiglio, è un tema molto delicato. 

Il Vicepresidente Savoca desidera sapere se dalla riunione con l’assessore e i dirigenti scolastici è stato 

deciso qualcosa in merito all’inizio dell’anno scolastico, se sono stati risolti tutti i problemi dovuti 

all’assembramento, sia per la dimensione delle aule, che per il numero degli alunni iscritti per classe, 

pertanto chiede se si è parlato di fare i doppi turni o se si dovranno usare altre strutture come palestre o 

teatri. Anche se la ministra Azzolina afferma che si è pronti a iniziare il nuovo anno scolastico, lui ha delle 

perplessità e per quanto riguarda la sicurezza, ricorda che si è chiesto anche la presenza di volontari 

provvisti di fasce, per essere identificabili, soprattutto nelle ore di entrata e uscita degli alunni, con la 

possibilità di affidare tale servizio ai percettori del reddito di cittadinanza. Ringrazia il presidente per aver 

esteso l’invito alla riunione a tutto il consiglio, in modo che possano tutti dare dei suggerimenti per 

assicurare la buona riuscita dell’anno scolastico a tutti gli alunni in quanto i problemi di sicurezza sono tanti.   

Il Presidente Greco ringrazia il vicepresidente e afferma che non si sono riscontrati problemi per la 

formazione delle classi. Per i plessi che hanno aule più piccole si è pensato di adibire i saloni come classi o 

utilizzare altre strutture come palestre. In merito ai problemi di sicurezza all’esterno di ogni plesso 

scolastico, che sono diversi, saranno trattati nella successiva riunione, in quanto la sicurezza degli alunni 

riveste carattere di priorità assoluta e infatti ha richiesto sia la presenza dei vigili che dei volontari, visto che 

i plessi scolastici sono tanti e i vigili non possono garantire per tutti questo servizio. Per quanto riguarda i 

doppi turni, si valuterà in corso d’opera e sarà a discrezione di ogni plesso scolastico, in base agli spazi a 

loro disposizione, in quanto i banchi saranno uno per alunno.  



Il consigliere Marchese constata che a breve sta sopraggiungendo agosto e il comune aveva comunicato 

che dovevano iniziare i lavori del rifacimento dell’asfalto e dell’illuminazione pubblica su via Pecoraino, ma 

ad oggi la strada è impraticabile per vie delle buche presenti sul sedime stradale, che è pericoloso soprattutto 

per l’incolumità pubblica. Occorre che l’amministrazione dia notizie più precise, in quanto i lavori dovevano 

iniziare a fine giugno inizio luglio e i cittadini sono stanchi in quanto si sentono presi in giro. Per quanto 

riguarda gli ingombranti, informa che venerdì pomeriggio insieme ad un rappresentante della Rap, ha fatto 

un giro nel nostro territorio e hanno constatato che gli ingombranti sono disseminati in molte strade. 

Comunica che il ritiro degli ingombranti nella seconda circoscrizione è prevista a fine mese, mentre il 

servizio di spazzamento ancora è latente, pertanto chiede al presidente di informarsi in quanto le strade 

versano in condizioni pietose e occorre dare il giusto decoro e garantire l’igiene a tutti i cittadini. Se non 

sono in grado di garantire il servizio chiede che possano essere utilizzati i percettori del reddito di 

cittadinanza, soprattutto nelle strade dove vi sono gli esercizi commerciali. Infine chiede se è iniziato il 

servizio di disinfestazione notturna poiché i cittadini lamentano una presenza considerevole di insetti. 

Alle ore 10:06 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere per il suo intervento e in merito alla via Pecoraino, ha già 

inviato una nota, a nome di tutto il consiglio, per avere delucidazioni, ma ad oggi non è pervenuta nessuna 

risposta, in ogni caso vi sono dei lavori in corso che sicuramente sono per l’illuminazione pubblica e in ogni 

caso domani alla riunione in videoconferenza con l’assessore Prestigiacomo si potranno avere ulteriori 

informazioni. 

Il consigliere Guaresi asserisce che oggi non voleva rilasciare nessuna dichiarazione, in quanto 

rammaricato da quanto letto sui giornali. Infatti dopo la catastrofe che si è abbattuta su Palermo, vi sono stati 

tanti sciacalli che si sono scagliati contro l’amministrazione, accusando tutti gli assessorati di inadempienza 

chiedendone le dimissioni. Tutto questo lo lascia amareggiato. È andato a vedere dove è avvenuta la 

catastrofe e ha constatato che il tratto è stato ripulito, sia dalle maestranze di Rap, Reset che dall’esercito, 

ma si scoraggia nel vedere sacchetti di spazzatura abbandonati laddove è avvenuto il tragico episodio e 

anche rifiuti ingombranti in viale Michelangelo. Tutto ciò è inammissibile e bisogna prendere 

provvedimenti. Lui stesso ammette che, poiché la Rap è in difficoltà, sabato ha ripulito e disinfettato dei 

cestini che da mesi non venivano svuotati, sebbene l’intervento fosse stato sollecitato più volte, tutto questo 

per dare risposte ai cittadini che pagano le tasse e chiedono a gran voce servizi adeguati. Chiede al 

presidente se è partita la lettera di disappunto che aveva richiesto tutto il consiglio e qualora fosse partita ne 

gradirebbe una copia. Per quanto riguarda la scuola, ritiene che la ministra e i presidi dei plessi scolastici 

troveranno le soluzioni idonee per affrontare nel migliore dei modi il nuovo anno scolastico. Lui stesso 

ritiene che per evitare gli assembramenti e per scongiurare un nuovo contagio, si dovrebbero ridurre le ore 

scolastiche e fare due turni uno dalle 08:30 alle 11:30 e uno dalle 11:30 alle 13:30 e lasciare più compiti da 

svolgere a casa. In ogni modo spera che tutto possa ritornare al più presto alla normalità. Si compiace di 

avere saputo dal consigliere Marchese che a fine mese inizieranno a ritirare tutti gli ingombranti disseminati 

sulle strade del nostro territorio, in ogni caso ritiene sia intollerabile lasciare le strade abbandonate per tanto 

tempo e ha organizzato una rimostranza pesante, in quanto lui è sempre a favore dei cittadini. Tale protesta è 

dovuta al fatto che i cittadini sono costretti a subire la presenza, davanti casa, da più di 50 giorni, di 

tantissimi ingombranti abbandonati dagli incivili che degradano sempre la città. L’unica colpa della Rap è 

che ad oggi non ha ancora trovato una soluzione per frenare definitivamente questo grave fenomeno, 

sebbene i consiglieri da sempre chiedono controlli serrati e l’installazione delle telecamere. A suo avviso i 

percettori del reddito di cittadinanza hanno fatto tanto per la pulizia delle strade e della costa. La mattina 

vedeva sempre trenta unità che pulivano la costa, adesso non hanno più la maglietta gialla, ma hanno tutti 

maglie di colori diversi pertanto si chiede cosa sia successo. Si augura che non vi sia chi faccia sciacallaggio 

e dia false illusioni a questi ragazzi. Spera che il governo e l’amministrazione possano trovare le soluzioni 

idonee per dare il giusto merito a questi ragazzi. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere per il suo intervento e in merito alla sua ultima dichiarazione 

concorda in pieno, in quanto il futuro di questi ragazzi sta a cuore non solo a tutto il consiglio ma a molti, 

spera che possano essere impegnati in tutti quei servizi che ad oggi non funzionano. Per quanto riguarda la 

lettera, informa che verrà data una copia a tutti i consiglieri. Anche lui mostra rammarico per i sacchetti 

disseminati dove è avvenuta la tragedia. Non trova corretto che, dopo la pulizia dei sottopassi sommersi, 

cittadini incivili abbiano potuto gettare dei rifiuti. Ritiene che non dovrebbero succedere queste cose, 

purtroppo gli incivili sono tanti ed è necessario prendere seri provvedimenti e sanzionare coloro che 

continuare a deturpare la nostra città. 

Il consigliere Scarlata informa che il gruppo Lega ha da sempre presentato delle note in merito alla pulizia 

del quadrilatero “vie Archirafi, Lincoln, Tiro a Segno e Corso dei Mille”; ebbene tutte le postazioni sono 

state pulite la scorsa settimana, tranne quella dove è ubicata la struttura di Biagio Conte. Sebbene siano stati 

tolti gli ingombranti, sa con certezza che nell’arco di uno-due giorni saranno nuovamente stracolmi di rifiuti 



di ogni genere. Tutto ciò è da attribuire soprattutto all’ineducazione di alcuni cittadini ma questo avviene 

principalmente perché mancano i controlli serrati e le sanzioni, infatti se ci fosse un controllo sul rispetto 

delle regole, non si commetterebbero più atti illeciti e si potrebbe vivere in una città pulita, dove regni la 

legalità. Informa il consiglio che è stato informato da una cittadina che un furgone, nelle prime ore della 

mattinata, insieme ad una macchina staffetta, che controllava che non ci fosse nessuno in giro, ha scaricato 

tantissimi rifiuti nei cassoni. Tutto questo va fermato, lui ha sempre sostenuto che vi fosse 

un’organizzazione criminale dietro a tutti questi rifiuti, disseminati nella città. Questi individui vanno 

sanzionati e bisogna sequestrare anche i loro mezzi, affinché si possa riportare il giusto decoro alla città. Per 

poter avere servizi efficienti in tutti i settori, ritiene che si dovrebbe investire sui giovani; è un dovere dei 

presidenti delle partecipate trovare delle soluzioni per risolvere i problemi, le cui conseguenze gravano sui 

cittadini. Una valida risorsa potrebbero essere i percettori del reddito di cittadinanza. A quest’ultima 

dichiarazione il Vicepresidente Savoca precisa che alcuni di essi hanno già ricevuto delle e-mail e si 

inizierà a breve con i Puc. 

Alle ore 10:33 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e presiede il Vicepresidente Savoca. 

Il Presidente Savoca alla luce di quanto discusso concorda che tutti i servizi sono inefficienti e le strade 

sono poco attenzionate e sporche. I percettori del reddito di cittadinanza, fino a quattro giorni fa, pulivano le 

strade e adesso che hanno interrotto il servizio che davano volontariamente alla città, la differenza è 

evidente ed è tornata l’incuria sia sulla costa che nelle strade e tutti i cestini gettacarte sono stracolmi. 

Il consigliere Cardella con una lieve sfumatura di ironia, ricorda che i vertici hanno fatto la passeggiata 

lungo la costa, pertanto a breve risolveranno tutte le criticità presenti nel nostro territorio. 

Il consigliere Marchese suggerisce di fare un consiglio itinerante davanti Piazza Pretoria e chiedere la 

videosorveglianza nei punti strategici della seconda circoscrizione per fermare definitivamente questo grave 

fenomeno. 

Il Presidente Savoca ritiene che sarà difficile che in pochi giorni potranno togliere tutti gli ingombranti 

presenti sul territorio 

Il consigliere Guaresi ricorda che la rimostranza che sta portando avanti è dovuta al fatto che la Rap  sia 

responsabile del degrado presente nel nostro territorio, in quanto non hanno trovato le soluzioni definitive 

per frenare questo grave fenomeno. Suggerisce di fare dei sopralluoghi congiunti con gli assessori e vedere 

insieme le criticità presenti sul territorio. 

ll Presidente Savoca ritiene che sarebbe meglio se tutto il consiglio si recasse all’assessorato per 

rappresentare all’assessore Marino tutti i problemi presenti nel territorio. 

Terminata la discussione il Presidente Savoca nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Guaresi, e 

Scarlata e il consiglio approva.  

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi. 

Il consigliere Marchese chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 166640 del 26/02/2020 e il 

consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Potatura alberi nelle vie – E. Li Puma - Psg Petrina – Psg 

De Felice Giuffrida – Sacco e Vanzetti, dinanzi chiesa “San Marco Evangelista” ed esercizi 

commerciali e il consigliere Marchese la descrive brevemente, sperando che la mozione venga approvata 

favorevolmente, affinché la potatura possa essere espletata tempestivamente. 

Dopo ampia discussione si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità alle ore 

10:56. Risultano assenti alla votazione il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

Alla stessa ora il consiglio viene dichiarato chiuso. 
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